4.BÖLÜM MUHASEBEDE HESAP
MUHASEBEDE HESAP VE ÖNEMİ
HESABIN TANIMI VE HESAPLA İLGİLİ KAVRAMLAR 

      Ticari işlemler sonucu işletmenin varlıklarında, borçlarında ve sermayesinde değişmeler olacaktır.       

Teorik olarak, ticari işlemleri, her ticari işlemle birlikte yeni bir muhasebe denklemi düzenleyerek, takip etmek mümkündür. Bu gibi bir izah tarzı, çift taraflı kayıt tekniğinin daha kolay anlaşılması bakımından gereklidir. Ancak ; bir günde yüzlerce, hatta binlerce ticari işlemin ortaya çıktığı bir işletmede, ticari işlemlerin bu şekilde takibi pratik olarak mümkün değildir. Bu nedenle muhasebede, ticari işlemlerin takibinde daha rasyonel bir yolun bulunması zorunlu olmuştur. Muhasebede bu konu da gerekli imkanı hesaplar sağlamaktadır. 
Hesap ticari işlemlerin uygun bir şekilde takibi yanında, bilgilerin sınıflandırılması görevini de yerine getirir. Başka bir ifade ile, hesaplar her işlemin ilgili olduğu yere de toplanılmasını sağlarlar. Mesela hesaplar yardımıyla, kasayı ilgilendiren işlemler bir yerde, ticari malları ilgilendiren işlemler başka bir yerde toplanırlar. 
Muhasebe hesap, toplama, çarpma, bölme ve çıkarma gibi birtakım rakamların karşılaştırılmasından ortaya çıkan işlemler değildir. Muhasebede hesap iki taraflı bir cetveldir. Cetvelin sol tarafında ‘ borç’ sağ tarafına ise ‘alacak’ denir. Borçlu ve alacaklı taraf toplamları arasındaki farka ise ‘kalan’ denir. Hesabının kalanını bulabilmek için, hesabın borcundaki ve alacağındaki rakamlar toplanır ve her iki taraf arasındaki fark alınır. Eğer borçlu taraf toplamı alacaklı tarafın toplamından daha fazla ise hesap borç kalanı, alacaklı taraf  toplamı borçlu taraf toplamından daha fazla ise hesap alacak kalanı verir. Başka bir ifade ile, hesap hangi taraf toplamı daha fazla ise onun kalanını verir.hesapta her iki taraf toplamı birbirine eşit ise, hesap kapatılmıştır, kalan vermemiştir denir. 
Muhasebede hesap olarak adlandırılan iki taraflı cetvelin her iki tarafında da sütunlar vardır. Ancak teorik olarak anlatılan muhasebe derslerinde, hesabı bu şekilde ayırtılı olarak göstermek oldukça zaman alıcı ve gereksiz olmaktadır. Bu nedenle muhasebe derslerinde hesap, işlemlerin basitleştirilmesi amacı ile, kısaca ‘T’ şeklinde gösterilmektedir. Bu şekilde basitleştirilmiş hesabın şekli aşağıdaki gibi olur.

                                                                                                                                                                                                                                                    

             BORÇ                ………. HESABI                                                 ALACAK      

                    BORÇ TARAFI                                                     ALACAK TARAFI

Hesabın açılması demek, borcuna veya alacağına bir kayıt yapılmış olması demektir. Başka bir ifade ile hesap, borcuna veya alacağına bir yapılması ile (rakam yazılması ile) açılmış olur. Ancak muhasebede hesaba kayıtlar doğrudan doğruya olmamaktadır. Ticari işlemler önce, yevmiye defteri denilen, günlük işlemlerin kaydedildiği deftere kaydedilirler. Yevmiye defterine kaydedilen ticari işlemler daha sonra, defteri kebir denilen, büyük deftere aktarılırlar ve hesap bu şekilde açılmış olur. Hesabın borçlu tarafına yapılan kayıtlar hesabın borçlandırılması, alacaklı tarafına yapılan kayıtlar ise hesabın alacaklandırılması olarak ifade edilirler. 
Dönem sonlarında kalan veren hesaplarında kapatılması gerekir. Bu nedenle, dönem sonlarında hesapların kapatılmaları amacı ile, yevmiye defterine bir kayıt yapılması gerekir. Bu kayda ‘kapanış kaydı’ denir.

HESAPLARIN İŞLEYİŞİNE İLİŞKİN KURALLAR
Muhasebede defteri kebir’e kaydedilen hesaplara asli (ana) hesap veya defteri kebir hesabı denir. Defteri kebir hesaplarının bir kısmı, sermaye hesabı dışındaki, bilanço kalemlerinin bileşimini değiştirirler. Diğer kısmı ise, işletmenin öz sermayesine de etki ederler. Hesapları bu özelliklerine göre iki ana gruba ayırmak mümkündür. Öz sermaye dışında bilanço kalemlerini bileşimini değiştiren hesaplara bilanço hesapları, öz sermayeye etki eden hesaplara ise sonuç hesapları veya gelir tablosu hesapları denir. Bunlar dışında bazı hesaplar vardır ki, bunlar hem öz sermayeye etki ederler, hem de diğer bazı bilanço kalemlerini ilgilendirirler. Bu gibi hesaplara da karma hesaplar denir. 

HESAPLAR

                                         BİLANÇO HESAPLARI                                GELİR TABLOSU HESAPLARI

        AKTİF HESAPLAR             PASİF HESAPLAR                  GİDER HESAPLARI
    GELİR HESAPLARI 

BİLANÇO HESAPLARI

Bilançoda yer alan hesaplara bilanço hesapları denir. Bilançolarda aktif ve pasif olmak üzere iki taraf vardır. Hesaplarda bilançonun hangi tarafında yer aldıklarına göre, aktif hesaplar (varlık hesapları) ve pasif hesaplar (kaynak hesapları) olmak üzere iki kısma ayrılırlar.

AKTİF HESAPLAR

Bilançonun aktifinde yer alan hesaplara aktif hesaplar denir. Bu hesaplar ya kalan vermezler veya borç kalanı veririler. Bunlara örnek olarak kasa, alıcılar, alacak senetleri gibi hesaplar verilebilir. Aktif hesapların borçlandırılması bu hesapların tutarını artırır, alacaklandırılması ise azaltır.

· Dönem başı mevcudu ile artışlar borçlu tarafa (sol taraf) kaydedilir.

· Azalışlar ile dönem sonu mevcudu alacaklı tarafa (sağ taraf) kaydedilir.

      B                                              AKTİF HESAPLAR                                                 A

	DÖNEM BAŞI MEVCUDU
	AZALIŞLAR

	ARTIŞLAR 
	

	
	DÖNEM SONU MEVCUDU (BORÇ KALANI)


PASİF HESAPLAR

Bilançonun pasifinde yer alan hesaplara pasif hesaplar denir. Bu hesaplar ya kalan vermezler veya alacak kalanı verirler. Pasif hesaplara örnek olarak, sermaye, borç senetleri, satıcılar gibi hesaplar verilebilir. Pasif hesapların alacaklandırılması bu hesapların tutarını artırır, borçlandırılması ise bu hesapların tutarını azaltır. 
      B                                              PASİF HESAPLAR                                             A

	AZALIŞLAR 
	DÖNEM BAŞI MEVCUDU

	DÖNEM SONU MEVCUDU (BORÇ KALANI)
	

	
	ARTIŞLAR 


· Dönem başı mevcudu + artışlar > azalışlar, hesap alacak kalanı verir.

· Dönem başı mevcudu + artışlar= azalışlar, hesap kapanmıştır.

GELİR TABLOSU HESAPLARI (SONUC HESAPLARI)

İşletme faaliyetlerinin esas amacı kar elde etmektir. İşletmeler bu amacı gerçekleştirebilmek için bazı giderler yaparlar ve bazı gelirler elde derler. İşte işletmelerin gelir ve giderlerini takip etmek için açılan hesaplara sonuç hesapları denir. Gelir ve giderler netice itibarı ile, işletmenin öz sermayesini etkileyeceklerdir. Ancak gelir ve giderler dönem içerisinde, sermaye hesabında değil, ayrı ayrı gelir ve gider hesaplarında takip edilirler. Dönem sonunda tüm gelir ve gider hesapları dönem karı veya zararı hesabına devredilir. Dolayısıyla, dönem karı veya zararı hesabının borçlu tarafında dönem giderlerinin tümü, alacaklı tarafında ise dönem gelirlerinin tümü toplanmış olur.
GELİR HESAPLARI

Gelir hesaplarına dönem içerisinde, sermayeyi artırıcı bütün işlemler ayrıntılı olarak kaydedilir. Gelir hesapları da dönem sonunda dönem karı veya zararı hesabına devredilir. Gelirler netice itibarı ile öz sermayeyi artırırlar. Bu nedenle elde edilen gelirler, ilgili gelir hesabı alacağına kaydedilir. Dönem içerisinde gelir hesaplarının borcuna genellikle kayıt yapılmaz.
               B                                             GELİR HESAPLARI                                         A
	HESABIN ALACAK KALANI (DÖNEM SONUNDA KAYIT) 
	ELDE EDİLEN GELİRLER (DÖNEM İÇİNDE KAYIT)


GİDER HESAPLARI

Dönem içerisinde gider hesaplarına, öz sermayeyi azaltıcı bütün işlemler (yapılan giderler) ayrıntılı olarak kaydedilir. Gider hesaplarının kalanları dönem sonunda dönem karı veya zararı hesabına devredilir. Gider netice itibari ile öz sermayeyi azalttıklarından, yapılan giderler ilgili gider hesabının borcuna kaydedilir. Gider hesaplarının alacaklı tarafına, dönem içerinde genellikle kayıt yapılmaz.
             B                                           GİDER HESAPLARI                                             A
	YAPILAN GİDERLER (DÖNEM İÇİNDE KAYIT)
	HESABIN BORÇ KALANI (DÖNEM SONUNDA KAYIT)


DÖNEM KARI VEYA ZARARI

Kar gelir ve giderler arasındaki farktır. Gelir ve giderler ise dönem içerisinde ayrı ayrı gelir ve gider hesaplarında takip eldirler. Karın hesaplanabilmesi için dönem içerisinde ayrı ayrı hesaplarda takip edilen gelir ve giderlerin tek bir hesapta (yerde) toplanması gerekir. Muhasebede bu maçla kullanılan hesap dönem karı veya zararı hesabıdır.

NAZIM HESAPLAR

Nazım hesaplarının konusunu işletmenini sahip olmadığı bazı değerler ile, işletmenin şartlı olarak yaptığı bazı işlemlerin izlenmesi teşkil eder. Bunu nedenle, nazım hesaplarının işletmenin gerçek aktifleri ve pasifleri ile bir ilgisi yoktur. Nazım hesaplar hatırlatmak ve istatistiki bilgi sağlamak amacıyla açılırlar. Nazım hesapları, kefalet nazım hesaplar, teminat nazım hesapları ve emanet nazım hesapları gibi gruplara ayrılırlar.

KARMA HESAPLAR

Hem bilanço hesabı hem de sonuç hesabı özelliği gösteren hesaplara karma hesaplar denir. Bu hesap gruplarının en önemli özelliği kalanlarının her zaman bir varlık ve sonuç kısmını ihtiva etmiş olmalarıdır. Bilanço hesaplarının kalanları ise dönem gelir ve giderlerini gösterirler. Karma hesapların kalanları ise, hem dönem sonu mevcudunu hem de kar veya zarı ihtiva etmektedirler. Bu nedenle bu hesaplar dönem sonunda, hem dönem karı veya zararı hesabı ve hem de bilanço hesapları ile karşılaştırılırlar. 

HESAPLAR ARASINDAKİ İLİŞKİLER

Hesaplar arasında ve hesaplarla bilanço ve gelir tablosu arasında ilişkiler söz konusudur.

Sermaye Hesabı Ve Sonuç Hesabı Arasındaki İlişki

Gelir ve giderlerin netice itibari ile işletmenin öz sermayesini etkilediklerini belirtmiştik. Ancak gelir ve giderler direkt olarak sermaye hesabına devredilmezler. Dönem içerisinde gelirler gelir hesaplarında, giderler gider hesaplarında takip edilirler. Dönem sonunda bu hesapların kalanları dönem karı veya zararı hesabına devredilirler. Karlı durumda öz sermaye artacak zararlı durumda ise öz sermaye azalacaktır. Dolayısıyla tüm bu hesaplar arasında bir ilişki söz konusudur. Başka bir ifade ile, gelir ve gider hesapları dönem karı veya zararı hesabının, dönem karı veya zararı hesabı da sermaye hesabının bir at hesabı niteliğindedir.
Sermaye Hesabı Ve Şahsi Hesap Arasındaki İlişki

Şahsi hesap da (ortaklardan alacaklar ve ortaklara borçlar ) dönem karı veya zararı hesabı gibi sermaye hesabının bir alt hesabı niteliğindedir. Ancak, şahsi hesabın işletmenin dönem gelir ve giderleri ile herhangi bir ilgisi yoktur. Bilindiği gibi şahsi hesapta, işletmenin öz sermayesine etki eden özel çekmeler ve özel ilaveler takip edilir. Hesabın borcuna özel çekmeler, alacağına ise özel ilaveler kaydedilir. Eğer özel çekmeler özel ilavelerden daha fazla ise öz sermayede azalma, bunun tersi durumunda ise öz sermayede artış olur. Ancak bu durum şahıs işletmesi ve ortaklıklar için geçerlidir. Sermaye şirketlerinde ortaklardan alacak ve borçlar diğer borç ve alacaklar gibidir. Tek düzen hesap planında özel çekme ve ilaveler ortaklardan alacak veya ortaklara borçlar hesabında takip edilir.
HESAPLAR İLE GELİR TABLOSU VE BİLANÇO ARASINDAKİ İLİŞKİ

Hesapları bilanço hesapları ve gelir tablosu hesapları şeklinde iki ana kısma ayırmıştık. Dönem sonunda bilanço hesaplarının kalanları, ,işletmenin varlıklarını, borçlarını ve sermayesini gösterecektir. Bu nedenle bu hesapları kalanları dönem sonunda doğrudan doğruya bilançoya aktarılırlar. Aktif hesaplar borç kalanı verdiğinden bilançonun aktifinde, pasif hesaplar ise alacak kalanı verdiğinden bilançonun pasifinde yer alacaktır. Bir de karma hesaplar söz konu olmaktadır. Bunlar hem sonuç kısmını hem de varlık kısımlarını ihtiva etmektedirler. Bu nedenle bunların sonuç kısımları dönem karı veya zararı kısmına aktarılacaktır. Varlık kısımları ise bilançolarda yer alacaklardır. 
Sonuç hesaplarının kalanları dönem karı veya zararı hesabına devredilirler. Dönem karı veya zararı ise sermayeyi ilgilendirmektedir.

MUHASEBEDE ANA HESAP YARDIMCI HESAP AYRIMI

Defteri kebir’e kaydedilen hesaplara ana hesap denir. Defteri kebirde aynı karakteri taşıyan işlemler ortak bir hesap adı altında toplanırlar. Muhasebede ayrıntıların bilinmesi istenen tüm defteri kebir hesapları için yardımcı hesaplar açılabilir. 

HESAP PLANLARI

İşletme bilgi sistemi içerisinde önemli bir yeri olan muhasebenin görevi, sadece dönemler itibarıyla varlıklarda ve kaynaklarda meydana gelen değişmeleri göstermek değildir. Birinci bölümde de değinmiş olduğumuz gibi genel muhasebe; maliyet muhasebesi istatistik ve planlama için gerekli olan bilgileri de sağlamaktadır. Bu şekilde geniş görevlerin yerine getirilebilmesi, kayıtların müşterek esaslara göre yapılmasıyla mümkün olur. Başka bir ifade ile, muhasebenin sağlamış olduğu bilgilerin sistematik bir şekilde ilgililere sunulabilmesi hesap planları yardımı ile mümkün olur. Hesap planı, işletmenin faaliyette bulunduğu sektörün hesap çerçevesinden işletmenin kendi ihtiyaçlara göre çıkarılır.

HESAP ÇERÇEVESİ İLE HESAP PLANLARI ARASINDAKİ FARKLAR

 Hesap çerçevesi, belirli bir branştaki işletmelerin muhasebesi için organizasyon planıdır. Hesap çerçevelerinde belirli bir sistem içerisinde bütün hesaplar açıkça gösterilir. Hesap çerçeveleri, ilgili iktisadi sektörler için birer modeldirler. Hesap çerçevesinin amacı, muhasebe organizasyonunda müştereklik sağlamaktır. Hesap çerçeveleri yardımı ile değişik işletmelerde ticari işlemlerin aynı esaslara göre kaydı mümkün olur. 
Hesap planları ise, münferit işletmeler tarafından kendileri için geçerli hesap çerçevelerinden faydalanmak suretiyle hazırlanırlar. Hesap planlarının hazırlanmasında işletmenin özellikleri göz ününde bulundurulmalıdır. Hesap planlarında işletmede gerçekten kullanılan hesaplar gösterilmelidir. Eğer hesap planı hazırlanan işletmede bazı ticari işlemler olmuyorsa, hesap çerçevesinde bunlarla ilgili görülen hesaplar, işletmenin hesap planlarında gösterilmezler. 

HESAP  PLANLARININ HAZIRLANMASI 

Hesap planlarında hesapların gruplandırılmasında başlıca üç sistem vardır. Bunlardan ilki harfli, ikincisi numaralı, üçüncüsü ise karma sistemdir.

Harfli sistemde büyük ve küçük matbaa harfleri kullanılır.

Numaralı sistemde hesap planları ondalık sistem üzerinde kurulur ve hesaplar 10 hesap sınıfına ayrılırlar.0 dan 9’a kadar olan rakamlar hesap sınıfını gösterirler. Bu sınıfta 0 dan 9’a kadar her sayıya muhasebede kullanılan bir hesap sınıfı verilir.

Hesapların bu şekilde sınıflandırılması da yeterli değildir. Bu nedenle her hesap sınıfı tekrar 10 gruba ayrılır. Bunlar da iki rakamlı sayılarla gösterilirler. 

TEKDÜZEN HESAP PLANINI GENEL YAPISI

Tekdüzen hesap planında hesaplar 1 den 9’a kadar 9 sınıfa ayrılmıştır. Her hesap sınıfı da kendi arasında 0’ dan 9’a kadar 10 gruba ayrılmıştır. Her hesap grubunda yine 0’dan 9’a kadar olmak üzere 10 hesap yer almaktadır. Bu duruma uygun olarak ana hesaplara 3 rakamlı numaralar verilmiş bulunmaktadır. Bunlardan birinci hane o hesabın hangi sınıfa ait olduğunu, ikinci hane ise hangi gruba ait olduğunu ve üçüncü hane ise o grup içerisindeki sıra numarasını gösterir.
100 KASA 
                                                   Sıra no

                                                 Hesap grubu (hazır değer)

                                                           Hesap sınıfı (dönen varlık)

YARDIMCI HESAPLARIN PLANLANMASI

İşletmenin hesap planı hazırlanırken ana hesaplarla ilgili önemli bir sorun olmaz. Zaten tekdüzen hesap planında ana hesapların listesi verilmiştir. Ayrıca bazı hesap kodları boş bırakılmıştır. Gerektiğinde bunlar da kullanılabilecektir. Bu nedenle işletmenin hesap planı hazırlanırken yapılması gereken, hesap planı hazırlanan işletmede kullanılması muhtemel hesapların bir listesini tekdüzen hesap planından çıkarmaktır. İşletmede hiçbir şekilde kullanılması mümkün olmayan hesapların ise, işletmenin hesap planına dahil edilmemesi gerekir.

Ana hesaplar tespit edildikten sonra sıra yardımcı hesapların tespit edilmesine gelir. Yardımcı hesapların tespitinde bir dizi faktörün göz önünde bulundurulması gerekir. Eğer yardımcı hesaplar, işletmenin özelliklerine uygun ve yönetimin bilgi gereksinimlerini karşılayacak şekilde tespit edilmez ise, gelecekte muhasebeden beklenen verim hiçbir şekilde alınamayacaktır.















