Soru: Eğitim ücretleriniz hakkında bilgi alabilir miyim?
Cevap: 
Lisans ve ön lisans
Eğitim ücretlerimiz alacağınız burs veya indirim durumuna, yerleşeceğiniz programa göre değişkenlik gösterecektir. Aşağıdaki linki ziyaret ederek eğitim ücretinizi hesaplatabilirsiniz.
https://portal.emu.edu.tr/YeniOgrenciOgrenimUcreti.aspx
Lisansüstü
Lisansüstü eğitim ücretleri her dönem alınacak olan ders sayısına göre değişkenlik göstermektedir. Aşağıdaki linki ziyaret ederek lisansüstü eğitim ücretlerimiz hakkında bilgiye ulaşabilirsiniz.
http://grad.emu.edu.tr/tr/ucretler/harclar
Soru: 4 yıl boyunca aynı ücreti mi ödeyeceğim?
Cevap: 
Eğitim ücretlerinde genellikle her yıl enflasyon oranında artış yapılmaktadır.
Soru: Hangi burslardan yararlanabilirim?
Cevap: 
· Burslar (TC Uyruklu)
· Burslar (KKTC)
· Burslar (Lisansüstü)
Soru: Burs birleştirmek mümkün müdür?
Cevap:
Burs birleştirmek mümkün değildir. Birden fazla burs ve/veya indirim hakkı kazanan öğrenciler bu hakların yalnızca birinden (öğrencinin lehine olacak olandan) yararlanabilir.
Soru: Kayıt Dondurma işlemi en fazla kaç dönem/yıl yapılabilir? Ne kadar ödenmesi gerekir?
Cevap:
Öğrenciler tekrar üniversiteye dönmek üzere, izin alarak öğrenimlerine ara verebilirler. Bir öğrenciye öğrenim süresi boyunca en çok 4 dönem izin verilebilir. Zorunlu hallerde bu süre üniversite yönetim kurulu kararıyla aşılabilir. Derslerin başlangıcından itibaren 5 hafta sonraki sürede sadece resmi bir Sağlık Kurulu Raporu ile belgelenmiş sağlık nedenleri veya zorlayıcı özel nedenleri olan öğrenciler izin almak için başvuru yapabilirler. Yurt dışından yapılan başvurularda tasdik tarihi esas alınır. Bu şekildeki başvurulara ilişkin kararlar,
Fakültelerde ilgili Bölüm Kurulu görüşü, Fakülte Kurulu kararı uyarınca, dekanın önerisi ve Rektörlüğün onayı ile,
Lisansüstü programlarda Bölüm Kurulu görüşü, Enstitü Kurulu kararı uyarınca, Enstitü Müdürü’nün önerisi ve Rektörlüğün onayı ile,
İngilizce Hazırlık Okulu ve Yüksekokullarda ilgili Okul Kurulu kararı uyarınca, müdürün önerisi ve Rektörlüğün onayı ile işleme konur.
Kayıt dondurma ücretleri ile ilgili olarak Mali İşler Müdürlüğüne ulaşmanız gerekmektedir.
Soru: Bursum kesilir mi?
Cevap:
DAÜ’ye burslu olarak yerleştirilen öğrencilerin hazırlık eğitimi gerektiren programlar için ek bir yıl hazırlık sınıfı olmak üzere öğrencinin yerleştirildiği programın bursu normal eğitim süresi kadardır. Öngörülen sürede mezun olamayan %100 veya %75 burslu öğrenciler mezun oluncaya kadar her dönem o yıl yerleştirilen öğrencilerin ödemekle yükümlü oldukları yeni öğrenim harcı üzerinden %50 burslu ödeyerek kayıt yapabilirler. %25 veya %50 burslu öğrenciler ise mezun oluncaya kadar her dönem o yıl yerleştirilen öğrencilerin ödemekle yükümlü oldukları yeni öğrenim harcını %25 veya %50 burslu ödeyerek kayıt yapabilirler. Birden fazla burs ve/veya indirim hakkı kazanan öğrenciler bu hakların yalnızca birinden yararlanabilir.
Soru: Tercih bursu nedir? Hangi bölümlerde uygulanır? Burs süresi ne kadardır?
Cevap:
ÖSYM kılavuzunda belirtilen bazı burssuz veya indirimsiz programlara (Tıp, Diş Hekimliği ve Eczacılık hariç tüm programlar) öncelikli tercihle yerleştirilen öğrencilerin, öğrenim ücretlerinde indirim yapılır. 2020-2021 Akademik Yılında üniversitemize de 1., 2., veya 3. Tercihiyle ücretli kontenjanlara kayıt yapacak öğrenciler %75, 4. ve 5. tercihiyle kayıt yapacak öğrenciler ise %50 tercih indiriminden yararlanacaktır. Hukuk ve Psikoloji Türkçe bölümlerinde ise 1. 2. veya 3 tercihiyle kayıt yapacak öğrenciler %50 tercih indiriminden yararlanacaktır. Daha detaylı bilgi için (https://www.emu.edu.tr/ogrenciadaylari) adresinin ziyaret edebilirsiniz.
Soru: Üniversitenizin kampüsü içinde yurtları var mıdır? Ücretleri ne kadardır?
Cevap:
Doğu Akdeniz Ünivesitesi'nin kampüsü içerisinde ve dışında DAÜ’ye ait 4 yurt, Türkiye Cumhuriyeti Kredi ve Yurtlar Kurumu’nun 2 yurdu, 14 farklı Yap-İşlet-Devret Yurdu ve birde özel yurt vardır.
Bunların özelliklerini, görsellerini ve ücret tablosunu linkte (http://dormitories.emu.edu.tr/tr) bulabilirsiniz.
DAÜ Yurtlarından birini tercih etmeyi düşünüyorsanız 3 öğün yemek, eğitim ücreti ve yurt ücretini içeren paket program da tercih edebilirsiniz. DAÜ 2 ve 3 tek kişilik odalar ve DAÜ 2 özel iki kişilik odalara paket kayıt yapılamaz. Diğer tüm odalar oda/yatak sayılarına uygun olarak 2, 3 ve 4 kişilik paket kayıt yapılabilir. Paket program ücretine linkten (https://portal.emu.edu.tr/YeniOgrenciOgrenimUcreti.aspx) ulaşabilirsiniz.
