ALTERNATİF ENERJİ KAYNAKLARI

GİRİŞ

Dünyada şu anda enerji üretiminin çok enemli bir oranı petrol, kömür, ve benzeri fosil kaynaklar kullanılarak sağlanmaktadır. Fosil kaynaklar giderek azaldıklarından dolayı yenilenebilir değildirler. Öte yandan güneş, rüzgar gibi enerji kaynakları sürekli olarak elde edilebilmektedirler ve bu sebeble yenilenebilir kaynaklar (Aynı zamanda Alternatif Enerji Kaynakları olarak da bilinmektedirler) olarak isimlendirilmiştirler. 

Yenilenebilir enerji kaynaklarının büyük çoğunlığu direk veya dolaylı yoldan güneşten sağlanmaktadır. Bu cümle şu şekilde açıklanabilir: 

· Güneş enerjisi evlerin ısıtılmasında (hatta soğutulmasında!),  aydınlatılmasında, elektrik enerjisi 
üretiminde, su ısıtılmasında, ve daha bir çok alanda kullanılmaktadır.

· Güneş enerjisinden dolayı oluşan ısı, rüzgarların oluşmasını sağlamakta ve rüzgar türbinleri kullanılarak rüzgar enerjisi elektrik enerjisine dönüştürülmektedir. 
· Güneş enerjisi bitkilerin büyümesini sağlamaktadır ve ölü bitkilerden elde edilen organik 
maddeye BIOMASS (BioKütle) denilmekte ve elektrik üretimi, yakıt üretimi ve benzeri bir çok alanda kullanılmaktadırlar.  
Alternatif Enerji Kaynakları

Alternatif enerji kaynakları temel olarak aşağıdaki gibi sıralanabilirler:

1. Güneş Enerjisi (Solar Energy)

2. Rüzgar Enerjisi (Wind Energy)

3. Bio Enerji (Bioenergy)

4. Jeotermal Enerji (Geothermal energy)

5. Hidro Enerji (Hydro Energy)

6. Okyanus Enerjisi (Gelgitlerden dolayı elde edilen enerji – Ocean Energy)

1.
Güneş Enerjisi
Güneş enerjisi kullanım bakımından aşağıdaki kategorilere ayrılmıştır:

(a) Fotovoltaik Sistemler (Photovoltaic systems – Güneş enerjisinden elektrik elde edilmesi)

(b) Güneş Santralleri (Concentrating solar systems – Güneş enerjisinin ısı kısmının elektrik elde edilmesinde kullanılması)

(c) Pasif Güneş Enerji Sistemleri (Passive solar heating and daylighting – Güneş enerjisi kullanılarak pasif olarak binaların ısıtılması ve aydınlatılması)

(d) Güneş Su Isıtma Sistemleri (Solar hot water systems – Güneş enerjisinin su ısıtmak için kullanılması)

(e) Aktif Güneş Enerji Sistemleri (Solar process heat and space heating and cooling – Güneş enerjisinin aktif olarak ıstma ve soğutmak için kullanılması)

(a)
Fotovoltaik Sistemler

Güneş ışınlarının enerjisinin elektrik enerjisine dönüştürülmesini sağlayan fotovoltaik modüller ilk olarak 1960’lı yıllardan itibaren uzay teknolojisinde uydularda kullanılmaya başlanmış ve daha sonraki yıllarda hemen hemen tüm alanlarda kullanılmaya başlanmışlardır. Bazı kullanım alanları aşağıdaki gibi sıralanabilir:

· Hesap makineleri

· Yatlar, karavanlar ve benzeri diğer ulaşım araçları

· Deniz fenerleri, ve benzeri diğer sinyalizasyon araçları

· Telekomünikasyon’da çeşitli alanlar (Uydular, Vericiler vb.)

· Petrol, gaz ve benzeri boru hatlarında paslanmaya karşı korumada

· Evlerin aydınlatılması

· Evlerde su motoru, buzdolabı ve benzer diğer araçlara enerji sağlanması

· Fotovoltaik modüllerden oluşan santraller ile küçük ve orta büyüklükteki yerleşim birimlerinin elektrik enerjisi ihtiyaçlarının karşılanması

· Sokak aydınlatılması, Reklam panoları ve benzeri diğer panoların aydınlatılması
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Güneş modüllerininin yapı taşı silikondur ve silikonun bazı kimyasal işlemlerden geçirilerek hücrelere elde edilmektedir. Bu hücrelerin yaklaşık olarak 40 tanesinin biraraye getirilmesi ile de güneş modülleri oluşturulmaktadır ve bu modüller de genelde dizinler halinde (Arrays of solar modules) bağlanarak bazı diğer elektronik aletlerle birlikte bir PV sistemini oluşturular. Modüller genelde güneye bakacak şekilde yerleştirilmekle birlikte bazı uygulamalarda Güneşi takip eden elektronik bir izleme sistemi ile de kullanılmakta ve güneş enerjisinden her zaman en yüksek verim alınmaktadır.  

Genelde 10-20 modülden oluşan bir PV sistemi bir evin ihtiyacını karşılamaya yetmektedir ancak bu noktada bilinmesi gerekir ki su ısıtılması, ev ısıtılması, elektrikli fırın ve benzeri diğer yüksek akım çeken ev aletlerine elektik enerjisinin PV sistemi tarafından sağlanması mantıklı değildir ve 10-20 olan modül sayısını aşırı bir sayıya çıkmasına sebep olur ki bu da maliyeti çok aşırı bir seviyeye çıkarır. Yüzlerce modülden oluşan daha büyük PV sistemleri de endüstri amaçlı ve küçük yerleşim birimlerinin beslemek amacıyla kullanılmaktadırlar ve bugün dünyada bir çok örnekleri vardır. Örnek vermek gerekirse, son olarak 2000 Sydney Olimpiyatlarının yapılacağı olimpiyat kompleksindeki sporcuların kalacağı 15000 kişilik olimpiyat köyünün elektrik enerji ihtiyacı tamamen PV sistemler tarfından sağlanacaktır. Şu anda evelrin büyük bir kısmı bitmiş durumdadır ve bu olimpiyat köyü olimpiyatlar bittikten sonra Sysney Şehrinin yeni bir banliyösü olarak da kullanılmaya devam edilecektir. 






Şekil 1

Hibrid bir Fotovoltaik Sistem

Yukarıdaki şekilde bir jeneratör ile bağlanmış olan hibrid bir fotovoltaik sistem görünmektedir. Bu sisteme jeneratör yerine bir rüzgar türbünü veya başka herhangi bir enerji kaynağı da bağlanabilirdi. Yukarıdaki sistem en basit sistemlerden biri olup fotovoltaik sistemlerin başka farklı bağlantı çeşitleri de vardır. Yukarıdaki sistem evler için uygun bir sistem olup sistemin en önemli parçaları şunlardır:

1. Fotovoltaik Modüller

2. Akü Blokları

3. Modüllerin bağlanacağı Bağlantı Kutusu

4. Şarj kontrol ve Inverter ünitesi

5. Gerekli kablolar ve modüllerin üstüne yerleştirilebileceği bir destek 

6. Back-up (Bulutlu günler veya sistemde bir arıza halinde kullanılmak üzere devreye geçecek) bir jeneratör veya başka herhangi bir enerji kaynağı

Şu anda sistemin enönemli parçalarından biri olan güneş modül maliyeti 100 Watt’lık tek bir modül için yaklaşık olarak $ 400 civarındadır ve maliyetler gittikçe düşmektedir. Fotovoltaik sistemlerde önemli bir diğer konudu da sitemin verimliliğidir. Şu anda modüllerin verimliliği yaklaşık % 20 civarındadır ki bu oldukça düşük bir rakamdır. Bu verimliliğin ileride çok daha yüksek rakamlara ulaşması ve de aynı zamanda maliyetlerin düşmesi beklenmektedir.

(b) 
Güneş Santralları

Günümüzde termik santrallarda fosil kaynaklı yakıtlar kullanılarak büyük kazanlardaki su ısıtılmakta ve oluşan buharın da jeneratöre bağlı türbinleri çevirmesi ile elektrik enerjisi elde edilmektedir. İşte yine aynı prensibten yola çıkılarak geliştirilen güneş santrallarında ise fosil kaynaklı yakıtlar yerine güneş ısısı kullanılarak su ısıtılmaktadır. Temel olarak  3 çeşit olan bu santralların aşağıda isimleri verilmiştir:

(a) Parabolic-trough
(Eğimli aynalardan oluşan santrallar)

(b) Dish/engine
 
(Çok büyük merkezi bir aynadan (uydu anteni gibi) oluşan santrallar)

(c) Power tower  

(Aynalardan oluşan ve merkezi bir kuleye ışınların odaklanması 
sağlanan santrallar)

(c) 
Pasif Güneş Enerji Sistemleri

Evlerin güneye bakan tarafları en fazla güneş enerjisinin alındığı kısımlardır ve dolayısıyle mimari olarak özel tasarımlarla kış aylarında evlerin ısıtılmasında güneş enerjisi evlerin pasif olarak ısıtılmasında kullanılabilmektedir.
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(d)
Güneş Su Isıtma Sistemleri

Güneş enrjisinin su ısıtma amaçlı kullanıldığı sistemlerde 2 ana eleman vardır. Bunlar güneye bakan kollektörler ve de sıcak su depolanması için kullanılan depodur. Kollektörler siyah emici bir zemin üzerine konulan ve yine siyah boyalı borulardan ve de boruların üzerine konulan bir transparan cam’dan oluşmaktadır. Genelde direk ve endirek olmak üzere iki temel sistem çeşidi vardır. Direk sistemlerde (Kıbrıs’ta kullanılan sistemler verimliliği oldukça düşük ve de malzemesi kalitesiz olan direk sistemlerdir) kollektörlerin içinden geçen su ısınmakta ve de bu ısınan su sıcak su deposunda birikmektedir. Genelde bu sıcak su deposu da dam üstüne yerleştirilmekte ve termosifon etkisi ile suyun kollektörlere girmesi ve çıkması sağlanmaktadır. Endirek sistemlerde ise kollektör borularının içerisinden kapalı devre olmak üzere başka bir sıvı dolaştırılmaktadır (Sıcak su deposunun içerisinde boru vardır ve kollektör borularına bağlanmıştır) ve bu sıvı da sıcaklığını depodaki suya vermektedir. 
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Yine kollektörler kullanılarak havuzların ısıtıldığı sistemler de mevcuttur.

(e)
Aktif Güneş Enerji Sistemleri

Daha çok büyük binalar ve işyerleri için uygun olan bu sistemler binaların yaz aylarında soğutulması ve kış aylarında da ısıtılması için kullanılırlar. Büyük binalarda genelde hahavalandırma sistemleri ile binanın havasının her zaman taze kalması sağlanmaktadır. Kış aylarında bu havanın ısıtılması genelde yüksek enerji kullanımını gerektirir. Aktif bir güneş enerji sistemi ile bu havanın ısıtılması maliyeti oldukca düşürür ve de enerji verimliliğini artırır.Bu sistemlerde genelde güneye bakan duvarlar üzerine ince siyal metal paneller yerleştirilmektedir. Bu panellerle duvar arasında bir boşluk bulunur ve aynı zamanda da panellerin üstünde şok sayıda hava geçişi için delikler vardır. Hava bu deliklerden geçerken ısınır ve de ykarıda bulunan bir emici fan tarafından bu ısıtılmış hava havalandırma sistemine yönlendirilir.
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Aktif Güneş Enerji Sistemleri aynı zamanda su ısıtmak için de kullanılırlar. Genelde bu sistem aşağıdaki elemanlardan oluşurlar:

· Güneş Kollektörleri

· Pompalar (Bu pompalar fotovoltaik modüller tarafından beslenebilirler)

· Isı ileticileri (Heat Exchangers)

· 1 veya daha fazla sıcak su deposu
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Bu sistemler aynı zamanda binaların soğutulmasında da kullanılmaktadırlar. Bu ilk anda ters gelebilir ama unutulmaması gereken bir şey vardır ki o da güneşten gelen ısının da bir enerji formu olduğudur… 

2. Rüzgar Enerjisi

Rüzgar enerjisi çok eski çağlardan beri çeşitli amaçlar için kullanılmaktadır. Örneğin Hollanda’da ve Avrupa’nın diğer ülkelerinde rüzgar değirmenleri uzun zamandan beri su pompalamak, buğday öğütmek ve benzeri diğer amaçlar için uzun zamandır kullanılmaktadır. Ülkemizde de 1950’li yıllarda su pompalanması amacıyla sayısısız rüzgar değirmenleri kurulmuş ve son yıllara kadar çalışmışlardır. Rüzgar değirmenlerinin yeni nesli sayılan rüzgar türbinleri ise günümüzde elektrik enerjisi üretimi için kullanılmaktadırlar. Genelde Türbinler ne kadar yüksek olursa elde edilen verim de o orande artmaktadır. Türbinler genelde 3 kollu uçak pervanelerine benzeyen pervanelerle donatılmıştır ve de bir jeneratöre bağlanmış olarak elektrik enerjisi üretmektedirler. 
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3. BioEnerji

İnsanlık bio enerjiyi binlerce yıldır çeşitli amaçlar için kullanmaktadır. Bugün bile dünyanın çoğu bölgesinde bir bio enerji türü olan odun enerji kaynağı olarak kullanılmaktadır.Günümüzde bio enerji çeşitleri aşağıdaki gibi sıralanabilir: 

· Biokimyasallar (Biochemicals – biokütlenin elektrik üretimi için kimyasallara dönüştürülmesi)
· Bioyakıtlar (Biofuels – biokütlenin sıvı yakıtlara dönüştürülmesi)
· Biosantrallar (Biopower – biokütlenin elektrik üretimi için direk yakılması ya da gaz yakıt haline dönüştürülmesi)
Bioenerji kullanımı sırasındade sera etkisi yaratacak gazlar olmamasından dolayı çevreye hiçbir zararı yoktur . Yalnızca CO2 gazı çevreye yayılmaktadır ki bu gaz da ormanlar tarafından emilmektadir.
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4.
Jeotermal Enerji

Dünyanın ısı enerjisinin elektrik enerjisine çevrilmesi olan jeotermal enerji aşağıdaki çeşitlerle sıralanabilinir:

· Jeotermal Enerjiden Elektrik Üretimi (Geothermal electricity production)


· Jeotermal Enerjinin Direk Kullanımı (Geothermal direct use)


· Jeotermal Isı Pompaları (Geothermal heat pumps)
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SONUÇ

Dünyada bugün alternatif enerjinin önemi gittikçe artmaktadır. Özellile günümüzde en çok kullanılan fosil kaynaklı yakıtların 30-40 yıl içinde tükenecek olmaları ve de bu fosil yakıtlar dolayısı ile kirlenen ve yok olan çevremiz bilim adamlarını alternatif enerji kaynakları üzerinde yoğun araştırmalar yapmalarını zorunlu hale getirmiştir. Günümüzde en sık kullanılan yenilenebilir enerji kaynağı hidroenerji olup bunu sırasıyla rüzgar ve bioenerji kaynakları izlemektedir. Uzun yıllardan beri yatırımlar yapılan diğer bir alternatif enrji kaynağı da güneş enerjisi olup özellikle de fotovoltaik sistemlerin kullanımları gittikçe artmaktadır. Diğer başlıca alternatif enerji kaynakları Jeotermal ve Okyanus enerji kaynaklarıdır. Ülkemiz göz önüne alındığı zaman en uygun alternatif enerji kaynakları aşağıdaki gibi listelenebilir:

· Güneş Enerjisi – Kıbrıs dünyadaki konumu itibarıyle yıl boyunca en fazla güneşli gün sayısına sahip ülkeler arasında bulunmaktadır ve güneş enrjisi potansiyeli çok yüksektir. Kıbrıs’ta aşaıdıkaki tüm güneş enerji kaynak çeşitleri uygulanabilir.

(a) Fotovoltaik Sistemler (Photovoltaic systems – Güneş enerjisinden elektrik elde edilmesi)

(b) Güneş Santralleri (Concentrating solar systems – Güneş enerjisinin ısı kısmının elektrik elde edilmesinde kullanılması)

(c) Pasif Güneş Enerji Sistemleri (Passive solar heating and daylighting – Güneş enerjisi kullanılarak pasif olarak binaların ısıtılması ve aydınlatılması)

(d) Güneş Su Isıtma Sistemleri (Solar hot water systems – Güneş enerjisinin su ısıtmak için kullanılması)

(e) Aktif Güneş Enerji Sistemleri (Solar process heat and space heating and cooling – Güneş enerjisinin aktif olarak ıstma ve soğutmak için kullanılması)

· Rüzgar Enerjisi – Kuzey Kıbrıs’ta rüzgar enerji potansiyeli az olmakla birlikte rüzgar haritasının olmasından dolayı kesin olarak bir karar vermek zordur. Beşparmak Dağlarının üst kısımlarının ve bazı diğer bölgelerde rüzgar potansiyelinin varlığı kabul edilse de bir rüzgar haritasının çıkarılması gerekmektedir.

· BioEnerji
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