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(Bu şablonda silik yazılar yaptığınız staj çalışmasına ilişkin raporunuza neler koymanız gerektiğini anlatmak içindir. Silik yazıları kendi yaz stajınıza göre gereken metin, şekil, resim ve kodlarla doldurmalı, silik yazıları raporunuzda bırakmamalısınız.)
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TEŞEKKÜRLER
Yaz stajının başarılı bir şekilde tamamlanmasına yardımcı olan danışman, yönetici, denetçi, organizasyon ve diğer kişilere teşekkür edebilirsiniz.
Teşekkür etme gereği duymuyorsanız bu sayfayı raporda tutmayın ve Içindekiler sayfasındaki satırını da silin.
. 

ÖZ
Yaz stajı boyunca gerçekleştirdiğiniz çalışmalarınızı özetleyiniz. Yapılması gereken işin kapsamını ve ana hedeflerini açıklayınız, kullanılan yöntemleri tanımlayınız, sonuçları özetleyiniz ve ana sonuçlarını belirtiniz. (200 - 300 kelime) 

Anahtar Kelimeler: Yapılan işin konu alanıyla ilgili 5 anahtar kelime listeleyiniz. 
İÇİNDEKİLER
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ŞEKİLLERİN LİSTESİ


Metindeki şekillerin tam altındaki başlıkları aynen listeleyiniz. Şekil başlığı aşağıdaki biçimde  olmalıdır:

Şekil 1.1: Önerilen paralel sistemin mimarisi.
Eğer raporunuzda hiç şekil bulunmuyorsa bu sayfayı raporunuzda ve içindekiler sayfasında tutmayın.
TABLOLARIN LİSTESİ

Metindeki tabloların üstünde görünen başlıkları aynen listeleyiniz. Tablo başlığı aşağıdaki biçimde olmalıdır:

Tablo 1.1:  Önerilen paralel sistem için CPU zamanı.

Eğer raporunuzda hiç tablo bulunmuyorsa bu sayfayı raporunuzda ve içindekiler sayfasında tutmayın.
1. GİRİŞ
Yaz stajınız sırasında üstlendiğiniz proje/problem (ler) hakkında bilgi veriniz. Projenin/problemin amacını ve kapsamını tanımlayınız. Katkılarınızı özetleyiniz. Raporu özetleyiniz. (Ortalama bir, maksimum iki sayfa).
2. ŞİRKETE GENEL BAKIŞ
Şirket hakkında şunlar dahil olmak üzere ayrıntılı bilgi veriniz: İş hayatındaki çizgisi (ne iş yapar?), geçmişi (kurulduğu tarih vs.), kaç çalışanı vardır, kaç tane ilgisayar bilim adamına/mühendise sahiptir, şirket  ne tür bir donanım/yazılım kullanır, şirketin adresi ve iletişim kurulan  kişi bilgileri. (Ortalama bir, maksimum bir sayfa)
3. AMAÇLAR / PROBLEMİN TANIMI
Yapılan işin / projenin amaçlarını açık ve net bir şekilde açıklayınız.

Çözmeniz  için size ne  problem verildi? Açıklayınız. (Ortalama 1, maksimum 2 sayfa)
4. YAPILAN İŞ VE UYGULANAN YÖNTEM
Daha önce tanımladığınız problemi nasıl çözdüğünüzü açıklayınız. Çözüm sürecinde kullanılan tasarım yöntemlerini, akış şemalarını, algoritmaları, hesaplamaları ve kodları yazınız. Raporunuzun ana bölümü budur. (Şekil ve tablolar hariç sadece metin ortalama 8-10, maksimum 15 sayfa olmalıdır. Gerektiği yerde hesaplama, şekil, ve kod koyabilirsiniz. Uzun kodlar ve ekran resimleri EKLER bölümüne konulmalıdır. Şekillerin ve ekran resimlerinin içindeki yazılar okunabilir boyutta olmalı, kodlar en fazla 1.3 satır aralığıyla yer almalıdır.)
5. YAPILAN İŞİN SONUÇLARI VE TARTIŞMALARI 
Tablolar ve şekiller kullanılarak elde edilen verileri ve sonuçları yazınız. Her Şekil ve Tablo’nun bir başlığı olmalıdır. Sonuçların veri analizi ve yorumlanması sağlanmalıdır. Elde edilen iyileştirmelere değinilmelidir. Geliştirmeler, düşük maliyetli teknoloji, daha iyi imkanlar, vb. şeklinde olabilir. Projenin veya yapılan işin sınırlamaları bu bölümde de tartışılabilir. Bu bölümdeki metin, tablolar dahil şekil ve kod listeleri hariç ortalama iki sayfa, maksimum 5 sayfa civarında olmalıdır.
6. DENEYİMDEN KAZANILAN YENİ BİLGİLER
 (ABET'in öğrenci kazanımları 7.nci maddesinin başarı seviyesini değerlendirmek için kullanılacaktır: “Uygun öğrenme stratejilerini kullanarak gerektiğinde yeni bilgiler edinme ve uygulama becerisine sahip olmak”)

Aşağıdaki her soruyu bir paragraf ile cevaplayınız.

• Yaz stajınızda hangi yeni bilgileri öğrendiniz?

• Yeni bilgiyi nasıl kullandınız?

• Yeni bilgiyi öğrenirken hangi stratejileri kullandınız?

7. SONUÇLAR
Yapılan çalışmalardan ve elde edilen sonuçlardan belirli sonuçlar çıkarılmalıdır. Yaptığınız şeyin, yapılan işin yararlarının ve kazanımlarının bir özetini veriniz. Yapılan  yaz stajı çalışmalarının akademik çalışmalarınıza ve gelecekteki kariyerinize nasıl katkıda bulunacağını tartışınız.

8. KAYNAKLAR
Raporunuzun intihal konusu olmaması için raporunuza koyduğunuz metinlerin kaynaklarını numaralayak listeleyiniz. Bu kaynakları rapor metninde nerede kullandıysanız cümlenin bitirme noktasından önce köşeli parantez içinde kaynağın numarasını vermelisiniz.
Örnekler:

[1] https://openweathermap.org/api, Kasım 2018
[2] D. Flanagan, JAVA in a Nutshell, A Desktop Reference, 5th Ed., O’Relly, 2005.
[3] M. Bodur, Bilgisayar Organizasyonu: RISC Donanımına Giriş, EMO yayınları, 2011.
9. EKLER
Bu bölüme, sistemi kurmak için gerekli talimatları, kodu ve diğer ilgili materyalleri ekleyebilirsiniz. Kodlar CD olarak da verilebilir. Birden fazla ekiniz varsa, ekleri şu şekilde listeleyiniz:

EK A

EK B

EK C

Εğer rapora eklenecek materyaliniz yoksa bu bölümü raporunuzdan ve içindekiler sayfasından tümüyle kaldırınız. Eklenecek materyal miktarında sınır olmamasına karşın, rapor konusu olmayan yazı ve şekilleri eklere koymamalısınız.
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